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care di rendere più lungo il periodo della 
r innovaz ione della verifica, credo che senza 
difficoltà ci si po t rà intendere . E così anche 
su qualche possibile r i fo rma della proce-
d u r a contenziosa, in questo campo, per dare 
maggior garanzia di imparzia l i tà nella ri-
soluzione delle controversie che r igua rdano 
i contr ibuent i . 

Ma di un eccessivo fiscalismo, allo s t a to 
dei f a t t i , credo che non si possa parlare, 
nè di f ron t e alla legge, nè di f ron te alle istru-
zioni che il Ministero dà, le quali r icordano 
sempre ai funz ionar i da esso dipendent i che 
ques ta legge ha per fine la tu t e l a della fede 
pubbl ica , e non in ten t i fiscali t enden t i ad 
a u m e n t a r e le e n t r a t e dello S ta to . 

Spero che con ques te dichiarazioni l 'ono 
revole Mancini vorrà r i tenersi , a lmeno in 
par te , pago, e vorrà contr ibuire ad indicare 
quei p u n t i della legge che, a suo giudizio, 
mer i t ano le modifiche delle quali ha par la to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
ta r io di S t a t o per le finanze ha facol tà di 
r ispondere . 

C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 
per le finanze. U n a sola parola all 'onorevole 
Camillo Mancini. Le tasse di verificazione 
sui pesi e misure d ipendono esclusivamente 
dal Ministero di agr icol tura , indus t r ia e 
commercio; il Ministero delle finanze non 
f a al tro che autor izzare la vend i t a delle 
marche da bollo negli uffici del registro. 
Se l 'onorevole Mancini o t te r rà che il Mini-
stero di agricoltura, indus t r ia e commercio 
diminuisca questa tassa, egli bene in tende 
che noi non avremo difficoltà a vendere 
quelle marche da bollo in misura minore, 
ma, fino a che non avrà o t t e n u t o questo, 
noi non possiamo che vendere le marche 
da bollo nella misura fissata dalla legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Camillo 
Mancini ha facol tà di dichiarare se sia so-
d is fa t to . 

MANCINI CAMILLO. Ringrazio senti-
t a m e n t e gli egregi sot tosegretar i di S ta to 
per le cortesi r isposte che h a n n o creduto 
di d a r m i ; ma debbo fa r r i levare che non 
ero nel falso q u a n d o ho de t to che le tasse 
d i verifica periodica sui pesi e sulle misure 
sono e f f e t t i vamen te molto fiscali. 

Posso citare alcuni casi. Per esempio : 
per verif icare u n a bascula qualsiasi del va-
lore di 40 o 50 lire, se ne pagano t r e n t a di 
tasse , vale a dire il 65 o il 70 per cento 
del valore della bascula; per verificare u n a 
bilancia a pendolo del valore di 10 lire, se 
ne pagano 7.50; per verif icare un metro che 

vale una lira si pagano 80 centesimi. A me 
pa re che bas t ino quest i esempi, per dover 
riconoscere che si t r a t t a di tasse eccessive. 

Ma non è su questo che volevo pa r t i -
colarmente r ichiamare l ' a t t enz ione degli e-
gregi sot tosegretar i di S ta to dell 'agricoltura 
e delle finanze, bensì sul modo con cui si ap-
pl icano queste tasse, e pa r t i co la rmente sul 
modo col quale avviene la formazione dei 
ruoli, che è a f f ida ta esclusivamente ai co-
muni . I comuni , nell 'eseguire la compilazione 
di questi ruoli, commet tono solenni,gravissi-
me ingiustizie e parzia l i tà . Pot re i c i tare co-
mun i i quali hanno cacciato nel ruolo delle 
verifiche periodiche dei pesi e delle misure 
perfino dei r ivendi tor i d ' insa la ta ; ed un co-
mune che ha messo nel ruolo perfino il di-
r e t t o re di una banca fal l i ta , quasi che egli 
dovesse misurare e pesare i debit i della 
banca medesima ! 

Ora, e f fe t t ivamente u n a r i forma di que-
s ta legge s ' impone; e se gli onorevoli sotto-
segretar i di S t a t o avessero esaminato un 
p o ' i precedenti , avrebbero t rova to che molte 
e molte vol te già> in occasione della discus-
sione del bilancio d 'agr icol tura , si parlò di 
ques ta questione, e non poche promesse fu -
rono f a t t e a l l 'uopo da prédecessori loro che 
avevano in animo a p p u n t o di modificare 
questa legge. 

Ad ogni modo, r i tengo che non sia ques ta 
la sede oppor tuna per una lunga discus-
sione a questo r iguardo ; e mi riservo di 
t o r n a r e sulla quest ione in occasione della 
discussione del bilancio d 'agr icol tura , in-
dustr ia e commercio. 

P rendo no ta i n t a n t o del l 'a f fermazione 
del l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l ' agr ico l tura , il quale ha r iconosciuto per 
10 meno che il periodo di t empo fra le ve-
rifiche è da al lungare, perchè e f fe t t ivamente 
11 fare le verifiche alla d is tanza di un bien-
nio, è cosa add i r i t t u r a enorme. 

Credo che, se si facessero delle verifiche 
quadr iennal i , si f a rebbe una cosa ut i le a 
ques t i piccoli cont r ibuent i che si sentono 
ve ramen te aggrava t i , e dicono che quando 
cap i tano nei loro comuni i verificatori dei 
pesi e delle misure è come se avvenisse 
un ' invasione di caval let te . 

Ques ta f rase io l 'ho sen t i ta r ipetere pa-
recchio ; e quindi , d ich iarandomi semi-so-
d i s fa t to delle risposte degli onorevoli sot-
tosegretar i di S t a to mi riservo di tornare 
su l l ' a rgomento quando si discuterà il bi-
lancio dell' agr icol tura , indus t r i a e com-
mercio. 


